
HIDRAULIKA 1 ve�be

Doma�i 6 Ustava

Za regulaciju proticaja u jednom kanalu pravougaonog popreqnog preseka xirine 

b = 7 m, koristi se tablasta ustava prikazana na skici. 

Dubina vode ispred ustave je hu = 4 + α/5 m, a otvorenost ustave je e = β/15 m. 

Odrediti proticaj i silu na ustavu ukoliko je nivo vode nizvodno od ustave:

 1. hn = β/10 m, 

 2. hn = 2.5 + β/10 m, 

Koeficijent kontrakcije mlaza je CA = 0.7, a koeficijent brzine je CV = 0.95.
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HIDRAULIKA 1 ve�be

Objaxǌeǌa zadataka

Ustava spada u tzv. ”kratke objekte” i kod ǌih nije mogu�e primeniti osnovnu jednaq-
inu za proraqun linije nivoa zbog izrazite zakrivǉenosti strujnica. Zbog toga �e se u
zoni ”kratkih objektata” primeǌivati energetska (Bernulijeva) jednaqina. Potrebno je
napomenuti da se ustava postavǉa u kanal pravougaonog popreqnog preseka.

Doma�i 6

Isticaǌe ispod ustave mo�e biti nepotopǉeno i potopǉeno. U nastavku je opisan pos-
tupak kojim se to utvr�uje.

Nepotopǉeno isticaǌe ispod ustave
Uslovi koji moraju biti zadovoǉeni da bi se ostvarilo nepotopǉeno isticaǌe ispod
ustave su:

• Tok neposredno nizvodno od ustave je buran.

• Tok uzvodno od ustave miran, a sila u preseku ”S” ve�a od sile u preseku ”N”, tj.
h”

S > hn.

Ako su ovi uslovi zadovoǉeni, proticaj se mo�e sraqunati primenom Bernulijeve (energert-
ske) jednaqine:
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Sre�ivaǌem prethodne jednaqine, dobijamo:
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U prethodnoj jednaqini je primeǌena jedna karakteristika ustave koja se naziva koefi-
cijent kontrakcije mlaza i predstavǉa odnos:
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Krajǌi izraz za proticaj ispod ustave pri nepotopǉenom isticaǌu je:
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Nakon xto smo odredili proticaj, silu kojom voda deluje na ustavu �]emo dobiti pri-
menom dinamiqke jednaqine izme�u preseka ”N” i ”S”. Zbog malog nagiba i male du�ine
deonice, sile te�ine i treǌa se mogu zanemariti.

Pu + Iu = PS + IS + R =⇒ R (4)

Sile pritiska i inercijalna sila se raqunaju na slede�i naqin:
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Potopǉeno isticaǌe ispod ustave

Ovaj slu�aj se razlikuje od prethodnog u tome xto se neposredno nizvodno od ustave
formira ”recirkulaciona zona” (vrtlog). Uslov koji mora biti zadovoǉen da bi se
ostvarilo potopǉeno isticaǌe ispod ustave je da je nizvodno od ustave tok miran, tj.
h”

S < hn. Dubina koja se ostvaruje neposredno nizvodno od ustave je nexto ve�a (obele�ena
je sa hp). Proticaj se u ovom sluqaju odre�uje primenom Bernulijeve jednaqine izme�u
preseka ”1” i ”2” a qijim sre�ivaǌem se dolazi do slede�e jednaqine:

Q = CQ B e
√
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U prethodnoj jednaqini su nepoznate i proticaj Q i dubina hp. Da bismo ovaj problem
rexili, postavi�emo dinamiqku jednaqinu izme�u preseka ”2” i ”3”.

Pp + IS = P3 + I3 (6)

Sile Pp i IS se raqunaju na slede�i naqin:

Pp = ρ g
h2

p

2
B,
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Nakon xto smo odredili proticaj i dubinu iza ustave, odredu�emo silu na ustavu pri-
menom dinamiqke jednaqine izme�u preseka ”1” i ”2”.

P1 + I1 = Pp + IS + R =⇒ R (7)
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